# AIGC赋能: 抖音APP内容定制化与传播策略研究

## 贾丹丹 杨天明 辽宁工业大学文化传媒与艺术设计学院 辽宁锦州 121000

摘 要: AI技术的应用为社会和人们带来全方位的积极影响,它极大提升了社会运行效率,各行业借助AI实现流程自动化与优化,人们的生活品质也因为AI的出现逐步改善。本文以AI特效技术在抖音APP平台的应用为研究对象,探讨其对内容生产、用户体验以及传播方面的革新与挑战。研究发现,AIGC通过算法生成与个性化推荐,显著提升了短视频创作效率与传播精准度,但也引发了内容同质化、信息茧房及隐私泄露等深层矛盾。针对问题提出通过"反茧房算法"重构推荐逻辑、构建用户共创生态及实施平台隐私监管等策略,推动平台从流量驱动向价值共创转型。未来,AIGC与用户深度协同将重塑短视频内容生态,在技术创新与伦理治理间寻求平衡。

关键词: AIGC; 抖音 APP"特效"; 内容定制; 传播

#### 一、AIGC的概述

AIGC是指通过人工智能技术自主生成文字、图像、音频、视频等内容的技术体系。其核心在于利用深度学习、大语言模型(如GPT)和多模态生成算法,模拟人类创作逻辑,实现从数据输入到创意输出的自动化流程。[11]AI技术的基础在于大数据和算法,通过深度学习和持续的优化过程,AI系统能够逐渐提高其智能水平,实现自我进化与提升,从而更加精准地解决一系列复杂问题。目前AI技术已经成功应用到各个领域当中,如:教育、医疗、交通等。其中在抖音APP平台的AI特效的爆火也吸引了很多用户视频下方的一键"拍同款",视频的成片也收获大量用户的一致好评。

## 二、AIGC与短视频的关联

#### (一)抖音APP短视频概述

抖音APP,作为一款热门类的短视频平台,其APP的界面简洁直观,操作极为便捷,不限制年龄便可以轻松操作。用户只需轻松上下滑动屏幕,就能沉浸于海量精彩纷呈的短视频内容之中。并且抖音APP视频时长通常较短,多在15秒至1分钟之间,用户能够充分利用碎片化的时间,完美契合了现代快节奏生活,让用户能随时随地通过抖音APP来获取信息。在抖音APP平台中的内容方面也呈现出多样化的趋势。用户不仅可以对于优质的抖音短视频进行点赞、评论、分享转发视频,还能通过关注自己感兴趣的创作者,建立起自己的社交圈子——"粉丝"。创作者与"粉丝"之间的互动与反馈,在抖音APP中形成了良好的社区氛围。并且随着抖音

APP的不断更新,逐渐有大批的AI特效设计师涌入抖音 APP,还推出了多种AI特效、滤镜和拍摄模板,为越来 越多的用户降低了视频的创作门槛,从而激发了大众的 创作热情,让每个人都有机会成为生活的记录者与创作 者,尽情在平台中展现自我。

## (二)AI特效在抖音APP中的使用情况

依托于人工智能技术的应用, 短视频的内容创作既 能提升效率,也突破了传统内容生产过程和时间的局限, 极大地拓宽了用户信息覆盖范围和传播的广度。而短视 频的即时性、互动性和高度传播性使其成为信息消费的 主流形式,深刻改变了人们的娱乐与信息获取方式[2]。 目前,用户可以在抖音APP上传三张清晰人脸照片,即 可直接生成个人专属的AI形象。还可以利用AI特效进行 视频内容定制,根据个人喜好生成抖音短视频。其中抖 音 APP的 AI 特效玩法主要包括:风格滤镜类;如:风靡 全网的黏土风格滤镜,还有毛毡滤镜、柯南动画风、绘 本风、油画风、莫奈花园滤镜等。动态特效类;如:宠 物唱歌、跳舞特效,实现"拟人化"效果。角色生成类; 如: AI 变身敖闰、哪吒系列变身 AI 特效等,还有 AI 证件 照,结婚照和写真照等使用量和频率较高,用户可以根 据自己的照片和自己填写关键词生成用户理想的AI形象 等。因此,随着AI技术的广泛运用,抖音APP开始出现 了大量类似的关于AI特效的视频,逐渐演变成一种新的 "AI流量密码"。

## (三) AI特效与抖音 APP 的关联性

在内容建设方面, AI 特效将成为推动内容多元化的



关键因素。抖音将积极鼓励创作者利用AI特效的强大功能,挖掘小众艺术形式的独特价值,比如:通过AI特效将小众的非遗艺术、旅游景点等生动地呈现在视频当中。同时,实现特定职业场景的高度还原,满足不同用户对于职业的好奇心。这样将能够吸引更多不同兴趣领域的用户参与视频内容创作与观看视频,促使抖音APP的内容生态更加多元化。

从商业合作的角度来看,抖音凭借AI特效的强大吸引力,将吸引更多品牌积极参与深度合作。品牌方可以根据自身定位和营销需求,定制专属的AI特效。当用户在拍摄视频时使用这些AI特效,品牌元素将自然融入其中,以潜移默化的方式实现高效的品牌传播与推广。这种创新的营销模式不仅能为品牌带来显著的曝光度和转化率,也为抖音APP开辟了更广阔的商业变现渠道,持续为抖音平台注入发展动力,助力其在激烈的市场竞争中保持领先地位,实现持续繁荣发展。

## 三、抖音AI特效传播的现存问题

## (一) 内容: 从"内容困局"转向"千篇一律"

当下, AIGC生成内容存在严重的同质化问题。在抖 音 APP平台,大量由 AIGC 工具产出的内容陷入了模板化 圈层,导致用户出现审美疲劳,平台的吸引力也会随之 下降<sup>[3]</sup>。根据抖音APP平台热门短视频显示,大量的爆 款视频呈现出明显的模板特征, 创作模式开始被机械的 复制。而导致这一问题的根源就在于算法推荐机制过度 依赖用户行为数据, 使得内容创作者过度追求流量热点, 进而形成了"信息茧房"。平台通过用户行为数据构建的 推荐模型,本质上其实是对历史偏好的镜像复制。当平 台中的某一类AI制作的短视频内容获得流量爆发,算法 推荐便会持推送同类内容,导致越来越多的用户刷到相 似的视频模板。因此,这种内容同质化现象持续加剧, 对抖音平台生态产生了多方面的负面影响。从用户角度 看,长期接收相似内容,新鲜感和好奇心被消磨,平台 吸引力将会逐渐削弱,用户流失风险急剧上升。对创作 者而言,大量相似作品为了热度和流量竞争,导致优质 的原创短视频内容难以从中脱颖而出,大幅度降低原创 者的创作积极性。

## (二)用户:从"信息茧房"转向"伪个性化"

当用户在连续观看同类视频后,注意力集中度显著下降,形成"算法茧房—兴趣固化—认知窄化"的恶性循环。并且抖音AI特效为用户提供了多元场景应用,给予用户一定的情绪价值,用户过度依赖虚拟美化效果,

从而现实社交能力因缺乏锻炼而退化,对真实生活的感知力也逐渐减弱,而逐渐脱离现实生活<sup>[4]</sup>。在内容创作和推送方面,采用统一的模板或套路来打造所谓的个性化内容。大多数用户开始陷入"伪个性化"陷阱,"伪个性化"虽然在一定程度上能给用户一种被关注、被个性化对待的错觉,但本质上并没有真正从用户的真实需求和独特性出发,无法为用户提供真正有价值、有深度的个性化体验。例如:喜欢健身的用户反复刷到相似健身教程,难以接触其他领域知识,个人知识体系难以拓宽。长此以往,用户对抖音内容的期待值持续下降,即便平台看似为不同群体精心定制视频内容,却因缺乏实质的独特性,难以满足用户对高质量、真个性内容的渴望,降低了平台整体内容质量,影响新用户吸引力与老用户留存率,严重阻碍了平台内容生态的良性发展。

## (三)平台:从"流量主导"转向"隐私风险"

随着AI特效应用的不断拓展,隐私风险还在持续攀 升。一旦用户生物特征数据泄露,可能被用于身份冒用、 诈骗等非法活动,对用户的财产安全和个人名誉造成难 以估量的损害。而且, 隐私泄露事件若频繁发生, 会引 发公众对平台的信任危机, 使抖音长期积累的用户基础 受到冲击。因此,抖音AI特效的应用制作在带来流量红 利的同时,正将平台治理推向新的伦理困境,平台在应 对这类新型隐私威胁时也会面临着技术与监管双重挑战。 当"AI换脸"、"虚拟形象"等AI特效功能成为流量密 码,其背后的用户数据采集范围已从行为轨迹延伸至生 物特征层面。部分不法分子利用抖音APP视频评论区链 接以及小程序,促使用户跳转平台以外的渠道,在使用 AI特效的过程中来获取用户隐私信息。并且部分小程序 为了制作高精度虚拟形象,需获取用户人脸关键点数据、 语音特征等生物信息,而跨平台数据追踪技术的缺失导 致外部渠道的数据滥用难以追责。所以,用户在使用第 三方特效时,往往因"免费使用"的诱惑而忽略授权协 议中的数据条款,形成数据泄露的被动局面,这种"流 量驱动型"的数据采集模式正在触碰隐私保护的红线。

#### 四、抖音AI特效传播的应对策略

#### (一)运用创新思维打破内容困局

针对算法推荐导致的抖音 APP 内容模板化问题,平台需重构推荐逻辑与创作机制。通过调整算法推荐权重,在用户兴趣标签外强制插入跨领域内容,打破其认知固化。在内容创作方面,支持创作者进行跨形式改编,并在平台中保留原创 AI 特效师的设计版权<sup>[5]</sup>。这种 AI 驱动

的创新模式,使抖音 APP内容生态从"流量复制"转向"价值创造"。在AI生成过程中,加入创意启发式规则或引导信息,鼓励其生成更具独特性和创新性的内容。能够将不同的文化、艺术元素融入 AIGC 的创作中,使其生成的内容具有更丰富的内涵和文化底蕴,吸引更多用户。除了常见的娱乐、生活等领域,推动 AIGC 在科技、教育、历史等更多专业领域生成内容,满足不同用户群体的需求。而用户也从被动接受者转变为创意参与者,通过个性化模板表达自我,丰富抖音 APP的内容生态,最终实现从"千篇一律"到"千人千面"的质的飞跃。

#### (二)通过主动共创升级用户体验

打造"AI辅助和用户主导"的深度共创模式,平台 通过识别用户行为数据, 生成个性化创作。建立"创作 合伙人计划", 邀请优质AI特效师与用户结成创作共同 体。特效师提供基础模板框架,用户可自由替换其中部 分视觉元素或叙事逻辑, 生成的作品收益按比例分配。 使用户发挥自己的内容创作能力,参与到短视频的创作 中, 而不是一味的使用相同的AI模板。这种主动共创模 式彻底改变了用户角色,从被动接受者转变为内容生产 者。而AI技术的产生不仅降低了创作门槛,更通过智能 推荐、实时辅助和价值保障,构建了可持续的共创生态, 有效提升了用户体验,最终形成"用户创作——AI优 化——平台传播"的良性循环。另外也可以在平台搭建 AI特效创作者社区,社区内设置教程分享板块,有经验 的AI创作者发布制作教程视频,讲解从创意构思到AI特 效实现的全流程。而新用户也在评论区提问,形成互助 学习氛围。全方位升级用户体验, 既让用户能够更好的 运用AI特效,也在一定程度上增强了用户粘性。

## (三)注重保护隐私革新平台治理

抖音APP对AIGC生成的内容进行严格审核,确保 内容符合法律法规、道德规范和抖音APP的规则,防止 出现虚假信息、不良导向等问题。引入智能审核技术, 利用人工智能技术辅助审核,如图像识别、文本检测等, 提高审核效率和准确性,及时发现和处理违规内容。并 且平台构建对第三方特效工具实施严格的"白名单"制度,定期接受安全审查。对于风险高的AI特效(如:需要生物特征),也会要求用户二次确认授权。在抖音APP上建立专门的用户反馈渠道,如意见箱、论坛等,及时收集用户对AI特效的意见和建议,以便不断改进和优化。此外,抖音APP通过简化隐私协议、开展"隐私保护学院"短视频教育等方式,帮助用户理解数据授权的实际影响,避免因"免费使用"而忽视潜在风险。通过将技术防护、严格监管与用户赋权相结合,抖音APP构建了覆盖数据采集、使用、存储全链路的隐私安全体系。

## 结语

AIGC凭借其高效生成能力与精准匹配算法,显著提升了短视频内容生产的效率,增强了用户粘性,但也会导致了内容同质化、信息茧房及产生隐私风险等结构性矛盾。研究表明,单纯的依赖AI技术迭代无法实现生态可持续发展,需构建"人机协同"创新机制与伦理治理框架。未来,抖音平台既要释放AI的创作潜能,又要坚守价值底线。随着监管部门的成熟与技术普惠化推进,AIGC有望成为推动社会进步的重要力量,最终实现人类创造力与人工智能的共生共荣的美好景象。

#### 参考文献

[1] 许佳琴.AI 技术在短视频创作中的应用[J]. 家庭影院技术, 2024, (10): 70-73.

[2]李雨甜,谭伟职.AIGC时代创造性思维课程驱动下的短视频创作人才培养[J].传播与版权,2025,(03):43-45.

[3] 王倩, 陈颂. 短视频创作新纪元: AIGC赋能价值 与隐忧挑战[J]. 影视制作, 2024, 30 (12): 94-99.

[4] 吴雨,罗萍.AIGC技术赋能广告内容生产,用户接受度的情感分析[]].现代广告,2025,(01):48-55.

[5] 李冬琪. 迷因理论视域下抖音脸部特效短视频的传播研究[]]. 西部广播电视, 2023, 44(15): 63-65.